

# Raport z konsultacji społecznych

---

Projektu „Zasad zgłaszania, oceny i wyboru Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin na rok 2027”

Przedmiotem konsultacji był **Projekt „Zasad zgłaszania, oceny i wyboru Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin na rok 2027”**

Ogłoszenie konsultacji	26 stycznia 2026 r.
Początek konsultacji	2 lutego 2026 r.
Zakończenie konsultacji	17 lutego 2026 r.
Czas trwania	16 dni

Formy zgłaszania uwag:

- on-line wypełniając ankietę na stronie <https://wolomin.wdialogu.pl>
- ustnie w Urzędzie Miejskim w Wołominie, w Wydziale Planowania Rozwoju i Rewitalizacji
- dodatkowo 11 lutego 2026 roku odbyło się spotkanie konsultacyjne

Jednostka odpowiedzialna **Wydział Planowania Rozwoju i Rewitalizacji Urzędu Miejskiego w Wołominie**

---

## **Wprowadzenie**

W okresie od 2 lutego do 17 lutego 2026 r. trwały konsultacje dotyczące projektu „Zasad zgłaszania, oceny i wyboru Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin na rok 2027”. Na dedykowanej platformie [wolomin.wdialogu.pl](http://wolomin.wdialogu.pl) była opublikowana treść Zasad SW2027, do której można było dodawać komentarze/uwagi.

### **1. Przedmiot Raportu**

Przedmiotem niniejszego Raportu jest informacja z przebiegu procesu konsultacji oraz prezentacja wyników wraz z podsumowaniem konsultacji społecznych, dotyczących projektu „Zasad zgłaszania, oceny i wyboru Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin na rok 2027”.

### **2. Cel konsultacji społecznych**

Celem konsultacji społecznych było zebranie opinii i uwag mieszkańców gminy Wołomin do projektu „Zasad Społecznych Wniosków 2027” w celu najlepszego dostosowania projektu zasad do oczekiwań mieszkańców.

### **3. Przebieg konsultacji**

Konsultacje społeczne projektu „Zasad zgłaszania, oceny i wyboru Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin na rok 2027” trwały od 2 lutego do 17 lutego 2026 r. Konsultacje odbywały się w następujących formach:

- dyżury konsultacyjne w Urzędzie Miejskim w Wołominie, w pokoju 202, w godzinach pracy Urzędu,
- online poprzez platformę do konsultacji społecznych,
- otwarte spotkanie konsultacyjne dla mieszkańców, które odbyło się 11 lutego 2026 roku.

### **4. Zgłoszone uwagi (oryginalna pisownia), które wpłynęły na platformę do konsultacji społecznych:**

- 1) Zapis w §7: "W ramach Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin na rok 2027 mogą być zgłaszane tylko projekty o charakterze inwestycyjnym, zdefiniowane jako Projekt w §4 ust. 1."

Uwaga mieszkanki/mieszkańca Wołomina: *Można wrócić do projektów miękkich nawet w formie re-grantingu*

**Odpowiedź:** Uwaga zostaje uwzględniona. W odpowiedzi na zgłoszone postulaty dopuszcza się możliwość realizacji projektów o charakterze „miękkim”. W związku z powyższym odpowiednie zapisy regulaminu zostaną zmodyfikowane tak, aby rozszerzyć katalog dopuszczalnych projektów w ramach Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin na rok 2027, przy jednoczesnym określeniu zasad ich realizacji i rozliczania. Do §4 dodano ust. 2.

Zapis przed	Zapis po
brak	<p><b>Projekt miękki</b> – to projekt zgłoszony do realizacji w ramach Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy jako przedsięwzięcie o charakterze niematerialnym, którego głównym celem nie jest budowa infrastruktury, lecz inwestycja w kapitał ludzki i społeczny. Projekt miękki to zadanie polegające na organizacji wydarzeń, usług lub działań o charakterze społecznym, kulturalnym, edukacyjnym, sportowym lub ekologicznym. W przeciwieństwie do projektów inwestycyjnych, efektem projektu miękkiego są zmiany w postawach, zdobyta wiedza lub zacieśnione relacje międzyludzkie oraz aktywizacja społeczna. Zaplanowane w ramach projektów miękkich działania muszą być ogólnodostępne dla jak największej liczby mieszkańców na równych zasadach. Udział w nich musi być bezpłatny. O tym, czy projekt spełnia ww. warunki decyduje Zespół Zadaniowy. Na realizację projektów miękkich Gmina Wołomin przeznacza 90 000,00 zł (słownie: dziewięćdziesiąt tysięcy złotych) Wartość brutto zgłaszanego projektu nie może przekroczyć kwoty 30 000,00 złotych (słownie: trzydzieści tysięcy złotych). Projekt miękki powinien zostać zrealizowany w ramach jednego roku budżetowego. W przypadku projektów realizowanych w sołectwach nie dopuszcza się powiększenia wartości brutto zgłaszanego projektu o środki finansowe z budżetu sołectkiego.</p>

- 2) Zapis w §13: "W przypadku gdy osoba zgłaszająca Projekt jest niepełnoletnia, do formularza zgłoszenia należy dołączyć zgodę rodzica/opiekuna prawnego, której wzór stanowi załącznik nr 2 do niniejszych Zasad. Należy załączyć skan podpisanego dokumentu lub dokument podpisany elektronicznie."

Uwaga mieszkanki/mieszkańca Wołomina: *Czym jest podpis elektroniczny ? Doprecyzować można*

**Odpowiedź:** Uwaga została uwzględniona.

Zapis w regulaminie przed	Zapis po
W przypadku gdy osoba zgłaszająca Projekt jest niepełnoletnia, do formularza zgłoszenia należy dołączyć zgodę rodzica/opiekuna prawnego, której wzór stanowi załącznik nr 2 do niniejszych Zasad. Należy załączyć skan podpisanego dokumentu lub dokument podpisany elektronicznie.	W przypadku, gdy osoba zgłaszająca Projekt jest niepełnoletnia, do formularza zgłoszenia należy dołączyć zgodę rodzica/opiekuna prawnego, której wzór stanowi załącznik nr 2 do niniejszych Zasad. Należy załączyć skan podpisanego dokumentu lub dokument podpisany elektronicznie. Przez podpis elektroniczny rozumie się podpis umożliwiający potwierdzenie tożsamości osoby podpisującej dokument oraz jego autentyczności. Dokument może zostać podpisany elektronicznie w szczególności za pomocą: <ul style="list-style-type: none"><li>• profilu zaufanego (np. poprzez serwis <a href="https://pz.gov.pl">https://pz.gov.pl</a>),</li><li>• e-dowodu (dowodu osobistego z warstwą elektroniczną),</li><li>• kwalifikowanego podpisu elektronicznego przy użyciu dedykowanej aplikacji dostawcy certyfikatu.</li></ul>

- 3) Zapis w §14 ust 1: "Projekty mogą być lokalizowane wyłącznie na terenach będących własnością Gminy Wołomin (z zastrzeżeniem ust. 2 i §15) lub muszą zakładać zakup nieruchomości gruntowej opisany w §8 ust. 1 jako element Projektu."

Uwaga mieszkanki/mieszkańca Wołomina: *Dołączyć link gdzie będzie wykaz terenów*

**Odpowiedź:** Uwaga nie została uwzględniona. Informujemy, że co do zasady informacje o nieruchomościach będących własnością Gminy Wołomin są dostępne na stronie internetowej <https://wolomin.e-mapa.net/> (zakładka warstwy, rejestr mienia komunalnego). Należy jednak podkreślić, że dane dostępne na tej stronie mają charakter wyłącznie informacyjny i nie stanowią wiążącego potwierdzenia aktualnego stanu prawnego danej nieruchomości. Z uwagi na możliwe zmiany w stanie własności oraz inne uwarunkowania formalno-prawne, każdorazowo rekomendujemy bezpośredni kontakt z Urzędem Miejskim w celu potwierdzenia, czy dana nieruchomość stanowi własność Gminy oraz czy istnieje możliwość realizacji projektu na wskazanym terenie. W związku z powyższym samo zamieszczenie linku do wykazu nie może stanowić ostatecznej podstawy weryfikacji prawa własności.

- 4) Zapis w §14 ust. 2 pkt. 1): „Wyklucza się składanie Projektu: 1) zlokalizowanego na terenach szkół i przedszkoli,”

Uwaga osoby mieszkającej w Wołominie: *Dlaczego się wyklucza szkoły i przedszkola, jak mieszkańcy Wołomina może chcą aby były w projekcie. Projekt bardzo może wspomóc tereny szkół jak i przedszkoli. Mogą zostać wyremontowane poszczególne pomieszczenia, place zabaw gdzie nie ma obecnie środków na oświatę i unowocześnienie placówek oświatowych. Mogą być zakupione specjalne przyrządy lub instrumenty dydaktyczne dla szkół gdzie to pozwoli w nauce naszych małych i najważniejszych mieszkańców. Jak będzie można zaliczyć tereny szkół i placówek projekt to korzystają wszyscy od dzieci, młodzież jak i dorośli w zależności od projektu.*

**Odpowiedź:** Uwaga została uwzględniona. Społeczne Wnioski odpowiadają na realne potrzeby mieszkańców. Jeśli mieszkańcy zgłaszają projekty dotyczące poprawy infrastruktury oświatowej i popierają je w głosowaniu, oznacza to, że widzą w tym wartość dla całej wspólnoty.

- 5) Zapis w §14 ust. 2 pkt. 1): „Wyklucza się składanie Projektu: 1) zlokalizowanego na terenach szkół i przedszkoli,”

Uwaga mieszkanki/mieszkańca Wołomina: Pozytywny

**Odpowiedź:** Uwaga nie została uwzględniona. Społeczne Wnioski odpowiadają na realne potrzeby mieszkańców. Jeśli mieszkańcy zgłaszają projekty dotyczące poprawy infrastruktury oświatowej i popierają je w głosowaniu, oznacza to, że widzą w tym wartość dla całej wspólnoty.

- 6) Zapis w §16: Do Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin nie można zgłaszać Projektów, które:

- 1) zakładają wyłącznie wykonanie dokumentacji projektowej;
- 2) zakładają wykonanie jednego z elementów realizacji Projektu, który będzie wymagał kontynuacji w następnych latach, sfinansowanej ze środków własnych gminy nie ujętych w budżecie Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin lub ze środków zewnętrznych nie ujętych w budżecie gminy i wieloletniej prognozie finansowej Gminy Wołomin;
- 3) kolidują z zadaniami rozpoczętymi lub wskazanymi do realizacji przez Gminę Wołomin i wpisanymi do Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wołomin;
- 4) są sprzeczne ze Strategią Zrównoważonego Rozwoju Gminy Wołomin lub Gminnym Programem Rewitalizacji;
- 5) są niezgodne z zapisami studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy oraz miejscowego planu zagospodarowania terenu;
- 6) zakładają realny roczny koszt utrzymania Projektu przekraczający 30% wartości całkowitej Projektu;
- 7) są niezgodne z obowiązującymi przepisami prawa;

- 8) nie są możliwe do realizacji na danym terenie z uwagi na warunki infrastrukturalne;
- 9) będą zlokalizowane na obszarze, co do którego są prowadzone prace nad zmianą mpzp, którego zapisy mogą uniemożliwić realizację projektu;
- 10) nie będą umożliwiały korzystania z efektów projektu wszystkim mieszkańcom Gminy Wołomin;
- 11) zakładają zakup używanego sprzętu/używanych środków trwałych

Uwaga osoby mieszkającej w Wołominie: *załączyłbym linki pomocnicze*

**Odpowiedź:** Uwaga nie jest precyzyjna, co uniemożliwia odniesienie się do niej.

- 7) Zapis w §31: "O kolejności Projektów na liście do głosowania decyduje data i godzina złożenia Projektu."

Uwaga mieszkanki/mieszkańca Wołomina: *Obecny zapis wprowadza nieuzasadniony priorytet dla projektów złożonych najwcześniej, co może negatywnie wpływać na obiektywizm głosowania. Taka zasada ustalania kolejności może wprowadzać ryzyko nieobiektywnego rozpatrywania wniosków ze względu na:*

- *Efekt pierwszeństwa: Badania nad zachowaniami wyborczymi dowodzą, że pozycje na początku listy są częściej wybierane przez osoby, które nie zapoznały się ze wszystkimi propozycjami [odnośnik 1 i 2] Uzależnienie pozycji na liście od szybkości wysłania formularza może mimowolnie prowadzić do premiowania wniosków składanych pod presją czasu, zaś niekoniecznie tych najbardziej dopracowanych pod kątem merytoryki lub stopnia odpowiadania na potrzeby mieszkańców.*
- *Ryzyko techniczne: System uzależniający kolejność wniosków na liście od zasady "kto pierwszy, ten lepszy" prowokuje „wyścig” w pierwszej godzinie naboru, co może prowadzić do przeciążenia serwerów. Propozycja rozwiązania – Podział tematyczny: grupowanie projektów według ich charakteru (np. zieleń, infrastruktura, energia, etc). Ułatwia to nawigację i sprawia, że porównywane są projekty o podobnym celu. Odnośniki: [1](2004). The effects of ballot position on election outcomes. The Journal of Politics, 66(1), 267–281. <https://doi.org/10.1046/j.1468-2508.2004.00151.x> [2] Josh Pasek, Daniel Schneider, Jon A. Krosnick, Alexander Tahk, Eyal Ophir, Claire Milligan, Prevalence and Moderators of the Candidate Name-Order Effect: Evidence from Statewide General Elections in California, Public Opinion Quarterly, Volume 78, Issue 2, Summer 2014, Pages 416–439, <https://doi.org/10.1093/poq/nfu013>*

**Odpowiedź:** Uwaga nie została uwzględniona. Zapis, zgodnie z którym o kolejności projektów na liście do głosowania decyduje data i godzina ich złożenia, ma na celu zapewnienie jasnego, przejrzystego i łatwego do zweryfikowania kryterium, które nie wymaga dodatkowych procedur ani ingerencji organizatora. Jest to zasada obiektywna. Dodatkowo warto podkreślić, że wcześniej nie odnotowano problemów z przeciążeniem serwerów w tej sytuacji.

- 8) Zapis w §50: "W sprawach nieuregulowanych niniejszymi Zasadami decyzje podejmuje Burmistrz Wołomina."

Uwaga mieszkanki/mieszkańca Wołomina: *Postuluję, żeby w sprawach, w których decyzję podejmuje Burmistrz, było wydawane szerokie uzasadnienie podane do wiadomości publicznej.*

*Oprócz tego, od arbitralnej decyzji Burmistrza, przysługiwać powinno Projektodawcy prawo do odwołania do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w przeciągu 14 dni. Wprowadzenie takiej zasady zapewni transparentność i wiarygodność podejmowanych w przyszłości działań, ogranicza "uznaniowość" decyzji, a także buduje zaufanie mieszkańców Wołomina do władz.*

**Odpowiedź prawnika:** Uwaga nie została uwzględniona, a zgłoszone zastrzeżenia uznano za niezasadne. Obowiązujące przepisy prawa wskazują, że odwołanie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego (SKO) składa się w terminie 14 dni od doręczenia decyzji administracyjnej wydanej przez burmistrza. Wobec powyższego w zakresie „Zasad zgłaszania, oceny i wyboru Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin na rok 2027” zapisy te nie mają zastosowania i przyznają pełną swobodę decyzyjną Burmistrzowi Wołomina.

- 9) Zapis w Załączniku nr 5 do Zasad zgłaszania, oceny i wyboru Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin na rok 2027 - Karta oceny merytorycznej: pkt 6a: „Projekt nie jest zlokalizowany na terenie szkoły/przedszkola”

Uwaga mieszkanki/mieszkańca Wołomina: *6a proszę o wykreślenie pkt 6a.*

**Odpowiedź:** Uwaga została uwzględniona. Społeczne Wnioski odpowiadają na realne potrzeby mieszkańców. Jeśli mieszkańcy zgłaszają projekty dotyczące poprawy infrastruktury oświatowej i popierają je w głosowaniu, oznacza to, że widzą w tym wartość dla całej wspólnoty.

### **Główne zagadnienia/uwagi omawiane podczas spotkania konsultacyjnego:**

- 1) *Dyskutowano nad wprowadzeniem limitu procentowego dotyczącego zakupu nieruchomości lub inwestycji – wskazywano możliwe poziomy 50% lub 60% (nawet 100%).*

**Odpowiedź:** Uwaga została uwzględniona. Po przeanalizowaniu zgłoszonych propozycji podjęto decyzję, aby zwiększyć limit do 60% finansowania zakupu nieruchomości. Zmieniono zapis w §8 ust 2.

Zapis przed	Zapis po
Koszt zakupu nieruchomości wraz z kosztami towarzyszącymi nabyciu nieruchomości (np. sporządzenie aktu notarialnego, wykonanie operatu szacunkowego, pomiary geodezyjne, ewentualny podział nieruchomości) mogą stanowić do 30% całkowitej wartości Projektu.	Koszt zakupu nieruchomości wraz z kosztami towarzyszącymi nabyciu nieruchomości (np. sporządzenie aktu notarialnego, wykonanie operatu szacunkowego, pomiary geodezyjne, ewentualny podział nieruchomości) mogą stanowić do 60% całkowitej wartości Projektu.

- 2) *Rozważano możliwość ograniczenia udziału projektów zgłaszanych przez Ochotnicze Straże Pożarne.*

**Odpowiedź:** Uwaga została częściowo uwzględniona. Wprowadzono ograniczenie polegające na wyłączeniu możliwości finansowania zakupu pojazdów (w tym samochodów ratowniczo-gaśniczych) dla Ochotniczych Straży Pożarnych w ramach zgłaszanych projektów. Jednocześnie nie wprowadzono całkowitego zakazu udziału projektów zgłaszanych przez OSP. Nadal możliwe będzie składanie projektów dotyczących innych działań lub doposażenia, o ile spełniają one wymogi regulaminu oraz służą ogółowi mieszkańców.

- 3) *Rozważano możliwość powrotu projektów miękkich (limit 30 000 zł) i przywrócenie ich w tegorocznych Społecznych Wnioskach.*

**Odpowiedź:** Uwaga zostaje uwzględniona. W odpowiedzi na zgłoszone postulaty dopuszcza się możliwość realizacji projektów o charakterze „miękkim”. W związku z powyższym odpowiednie zapisy regulaminu zostaną zmodyfikowane, tak aby rozszerzyć katalog dopuszczalnych projektów w ramach Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy Wołomin na rok 2027, przy jednoczesnym określeniu zasad ich realizacji i rozliczania.

Zapis przed	Zapis po
brak	<b>Projekt miękki</b> – to projekt zgłoszony do realizacji w ramach Społecznych Wniosków do Budżetu Gminy jako przedsięwzięcie

	<p>o charakterze niematerialnym, którego głównym celem nie jest budowa infrastruktury, lecz inwestycja w kapitał ludzki i społeczny. Projekt miękki to zadanie polegające na organizacji wydarzeń, usług lub działań o charakterze społecznym, kulturalnym, edukacyjnym, sportowym lub ekologicznym. W przeciwieństwie do projektów inwestycyjnych, efektem projektu miękkiego są zmiany w postawach, zdobyta wiedza lub zacieśnione relacje międzyludzkie oraz aktywizacja społeczna. Zaplanowane w ramach projektów miękkich działania muszą być ogólnodostępne dla jak największej liczby mieszkańców na równych zasadach. Udział w nich musi być bezpłatny. O tym, czy projekt spełnia ww. warunki decyduje Zespół Zadaniowy. Na realizację projektów miękkich Gmina Wołomin przeznacza 90 000,00 zł (słownie: dziewięćdziesiąt tysięcy złotych) Wartość brutto zgłaszanego projektu nie może przekroczyć kwoty 30 000,00 złotych (słownie: trzydzieści tysięcy złotych). Projekt miękki powinien zostać zrealizowany w ramach jednego roku budżetowego. W przypadku projektów realizowanych w sołectwach nie dopuszcza się powiększenia wartości brutto zgłaszanego projektu o środki finansowe z budżetu sołectkiego.</p>
--	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4) *Zaproponowano obniżenie progu poparcia projektu do 150 głosów dla projektów miękkich.*

**Odpowiedź:** Uwaga została uwzględniona. Do §37 dodano ust 3.

Zapis przed:	Zapis po:
Na podstawie Listy rankingowej Burmistrz Wołomina utworzy listę Projektów rekomendowanych do realizacji w roku 2027. Za rekomendowane przez mieszkańców do	Na podstawie Listy rankingowej Burmistrz Wołomina utworzy listę Projektów rekomendowanych do realizacji w roku 2027. Za rekomendowane przez mieszkańców do

<p>realizacji rozumiane będą Projekty, które uzyskały:</p> <p>1) dla projektów o wartości mniejszej lub równej 250 tys. zł nie mniej niż 250 głosów,</p> <p>2) dla projektów o wartości większej niż 250 tys. zł nie mniej niż 350 głosów.</p>	<p>realizacji rozumiane będą Projekty, które uzyskały:</p> <p>1) dla projektów inwestycyjnych o wartości mniejszej lub równej 250 tys. zł - nie mniej niż 250 głosów,</p> <p>2) dla projektów inwestycyjnych o wartości większej niż 250 tys. zł - nie mniej niż 350 głosów.</p> <p>3) dla projektów miękkich – nie mniej niż 150 głosów.</p>
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

5) *Dyskutowano nad wyeliminowaniem projektów realizowanych wyłącznie na terenach i na rzecz szkół i przedszkoli.*

**Odpowiedź:** Uwaga nie została uwzględniona. Szkoły będą brały udział w Społecznych Wnioskach 2027. Jednak projekty będą musiały być zgodne z wymogami formalnymi.

6) *Pojawiła się opinia, że niektóre miejscowości już nie mają, gdzie tworzyć projektów inwestycyjnych, ponieważ nie ma wolnych terenów gminnych.*

**Odpowiedź:** Uwaga została uwzględniona. Po analizie zgłoszonych propozycji, wychodząc naprzeciw potrzebom mieszkańców w zakresie pozyskiwania terenów pod inwestycje, zdecydowano o zwiększeniu limitu finansowania zakupu nieruchomości wraz z kosztami towarzyszącymi nabyciu nieruchomości z 30% do 60% całkowitej wartości Projektu. Zmiana ta umożliwi przeznaczenie większej części środków na nabycie gruntów. Ponadto dopuszczono możliwość zgłaszania projektów do realizacji na terenie szkół i przedszkoli, z zachowaniem obowiązujących wymogów formalnych.

7) *Podkreślono konieczność zapewnienia ogólnodostępności projektów dla jak najszerszej grupy mieszkańców gminy.*

**Odpowiedź:** Zgadzamy się z tą tezą. Jednak, jeśli mieszkańcy zgłaszają projekty dotyczące poprawy infrastruktury oświatowej, poprawy bezpieczeństwa (projekty OSP) i popierają je w głosowaniu, oznacza to, że chcą, aby właśnie takie projekty realizowano w ich otoczeniu danym roku budżetowym.

8) *Zaproponowano wykluczenie możliwości zakupu pojazdów dla Ochotniczych Straży Pożarnych.*

**Odpowiedź:** Uwaga została uwzględniona. Wprowadzono ograniczenie polegające na wyłączeniu możliwości finansowania zakupu pojazdów (w tym samochodów ratowniczo-gaśniczych) dla Ochotniczych Straży Pożarnych w ramach projektów. Jednocześnie nie wprowadzono całkowitego zakazu udziału projektów zgłaszanych przez OSP. Nadal możliwe

będzie składanie projektów dotyczących innych działań lub doposażenia, o ile spełniają one wymogi regulaminu oraz służą ogółowi mieszkańców.

9) *Wpłynęła prośba o organizację spotkania informacyjnego dla mieszkańców (w trakcie składania wniosków).*

**Odpowiedź:** Zespół Zadaniowy powołany przez Burmistrza Wołomina, składający się z pracowników Urzędu Miejskiego w Wołominie oraz jednostek organizacyjnych Gminy Wołomin udziela projektodawcom wsparcia informacyjnego w przygotowaniu projektów. Istnieje możliwość skontaktowania się telefonicznie, e-mailowego, a także wizyty osobiście w pokoju 202 w godzinach pracy urzędu. Na wniosek zainteresowanego projektodawcy istnieje możliwość zorganizowania spotkania z członkami Zespołu Zadaniowego.

**Jedną uwagę wysłano na adres: [rewitalizacja@wolomin.org.pl](mailto:rewitalizacja@wolomin.org.pl):**

*Treść:*

***Szanowna Pani Burmistrz,***

*w nawiązaniu do spotkania dotyczącego Wniosków Społecznych 2026, które odbyło się w dniu 11.02.2026 r. w Elektrowni Wołomin, jako Sołtys oraz Rada Sołectwa Duczek **składamy niniejszy wniosek o usunięcie z przedstawionych zasad następujących zapisów:***

- *Punktu dotyczącego wykluczenia z przyszłych projektów inwestycji zlokalizowanych na nieruchomości, na której w poprzednich edycjach zgłoszono zwycięski projekt.*
- *Punktu dotyczącego wykluczenia projektu zgłoszonego przez beneficjenta (w szczególności jednostki organizacyjne), którego projekt zwyciężył w poprzedniej edycji SW.*

*Rozumiemy i doceniamy intencję przyjętych regulacji, jaką jest zapewnienie możliwości realizacji nowych inicjatyw oraz stworzenie przestrzeni dla innych lokalizacji i beneficjentów. Uważamy jednak, że w praktyce wskazane ograniczenia mogą w istotny sposób utrudnić kontynuację racjonalnie zaplanowanych i etapowanych inwestycji.*

*Z uwagi na ograniczony budżet przeznaczony na Wnioski Społeczne, nie wszystkie zaplanowane działania mogą zostać zrealizowane w ramach jednego roku budżetowego. W wielu przypadkach projekty infrastrukturalne wymagają podziału na etapy – zarówno ze względów finansowych, jak i organizacyjnych.*

*Wprowadzenie zasady wykluczenia nieruchomości lub beneficjenta po uzyskaniu dofinansowania w jednej edycji uniemożliwia dokończenie rozpoczętych koncepcji w kolejnych latach.*

*Dodatkowo należy podkreślić, że w przypadku sołectwa Duczki możliwości inwestycyjne są w dużej mierze ograniczone uwarunkowaniami przestrzennymi oraz dostępnością terenów. W praktyce oznacza to, że realne lokalizacje dla działań społecznych i infrastrukturalnych są*

*ściśle określone. Ograniczenie możliwości składania wniosków dla tych samych nieruchomości znacząco redukuje potencjał dalszego rozwoju już zagospodarowanych przestrzeni służących mieszkańcom.*

*Mając na uwadze powyższe argumenty, wnosimy o ponowne przeanalizowanie wskazanych zapisów oraz ich usunięcie bądź modyfikację w sposób umożliwiający realizację projektów w formule wieloletniej lub etapowej.*

*Liczymy na uwzględnienie naszego stanowiska w toku dalszych prac nad zasadami Wniosków Społecznych 2026.*

**Odpowiedź:** Uwaga nie została uwzględniona. Wprowadzone zasady mają na celu zapewnienie równomiernego rozwoju wszystkich terenów w Gminie Wołomin. Ograniczenie dotyczące tej samej lokalizacji oraz tego samego beneficjenta ma zapobiegać sytuacji, w której środki trafiają co roku na realizację projektów w tych samych miejscach. Dzięki temu możliwa jest aktywizacja nowych obszarów oraz większej liczby mieszkańców. Celem Społecznych Wniosków jest nie tylko realizacja inwestycji, ale także pobudzanie zaangażowania społecznego w różnych częściach gminy. Obecne zapisy temu służą.

## **5. Podsumowanie**

W konsultacjach online przeprowadzonych za pośrednictwem platformy do konsultacji społecznych wzięły udział 4 osoby. Otrzymaliśmy 9 komentarzy do regulaminu. W spotkaniu konsultacyjnym, które odbyło się 11 lutego 2026 roku o godzinie 17.00 w Centrum Aktywności Wołomin wzięło udział 13 osób. Jedna uwaga wpłynęła na adres e-mail Wydziału Planowania Rozwoju i Rewitalizacji.